



我们身边的榜样

风雨同行不离弃 手足情深两心知

——李文堂照顾瘫痪弟弟12年传佳话

文/图 本报记者 狄媚婷

“这十几年我哪都不敢去，最多就是在村里转转，亲戚家里办红白事，我也从来不去，没办法，弟弟离不开人啊。”——

今年80岁的李文堂照顾71岁的瘫痪弟弟已进入第12个年头。

8月12日，在壶关县大井村记者见到李文堂时，他正在家门口散步。李文堂个子不高，皮肤黝黑，看不出他已是80岁的人了。

走进院子里，一栋两间的青砖房就是他和弟弟的家，推开两扇颇有年代感的厚重木门，映入眼帘的是一排木箱、木柜。虽然家中陈设老旧简单，但整齐、干净。在屋子右手边一个简单的木床上，躺着他已经瘫痪12年的弟弟李玉堂。

李文堂兄弟姐妹共5人，在他十几岁时父亲就去世了，是母亲把他们拉扯大，大姐和最小的妹妹嫁到了附近的村子。由于家庭条件不好，他和两个弟弟十几岁就开始到处打零工，到他30多岁时，三弟找到合适的对象。为了让三弟顺利成家，李文堂不仅拿出自己所有的积蓄，还卖了一头牛，才凑够了钱。三弟成家后，李文堂就和二弟李玉堂一起生活，他们两个人也因错过了最佳的时间，一辈子没能成家。

就这样，兄弟俩共同生活了几十年，直到12年前，当时59岁的李玉堂突发脑梗，倒在了家中。李文堂和三弟共同把李玉堂送到医院抢救，在ICU救治了十几天，李玉堂命保住了，但却从此丧失了行动能力，瘫痪在床，吃喝拉撒全靠哥哥照顾。当时比弟弟大9岁的李文堂也已经是个68岁的老人了。村里人都说，这兄弟俩都不容易。

说起照顾弟弟，李文堂说，开始的几年，弟弟李玉堂虽然偏瘫，起不了床，但还能在床上滚动。晚上睡觉时，李文堂怕弟弟不



李文堂(左)每天起床第一件事就是给弟弟穿衣洗漱。

小心掉下床，就和他睡在一起，让弟弟睡在里面。由于弟弟大小便失禁，经常睡到半夜就尿床了。李文堂发现床褥湿了时，就赶紧起床换上干的褥子。有一次，李文堂在抱着弟弟起床时，不小心和弟弟一起跌下了床，也不知道磕在了哪里，李文堂满脸是血。他顾不得自己的伤势，简单擦一下脸，就赶紧出门找人帮忙，才把弟弟重新抬上了床。

虽然弟弟只能在床上躺着，李文堂却坚持每天给弟弟穿戴整齐，可别小看了这简单的穿衣服，对兄弟俩来说可是大工程。因为弟弟瘫痪，只有左手和左腿能简单活动，其

他肢体都痉挛在一起，每次穿衣服都需要把痉挛的肢体使劲撑开，再一点一点地穿上去，没有半个小时穿不好。

李玉堂大小便失禁，但是经济有限，他们用不起一次性尿垫和尿裤，只能用普通的棉垫、棉被，这就使得李玉堂弄脏的衣服、棉垫、被子等，全靠哥哥李文堂手洗、晾干。有时候李文堂正在做饭，弟弟排了便，李文堂只能先给弟弟收拾干净再去吃饭，这一折腾，做好的饭就冷了。12年来，即使再苦、再累，李文堂都没想过放弃弟弟。他说：“他是我兄弟，我不照顾谁照顾？”

每天，80岁的李文堂利索地给

弟弟掀开被子，整理好衣裤，穿好鞋子，一个胳膊垫在弟弟头下，一使劲就把弟弟扶了起来，再用毛巾给弟弟擦擦脸，让他靠着床边的一个箱子坐着。这时记者才完全看清了李玉堂的脸庞，他的头发已经全白，眉眼间和李文堂有些相似，虽然已经在床上躺了十几年，但完全没有病容。

大井村的人提起李文堂没有不竖大拇指的，作为哥哥能伺候瘫痪弟弟十几年的事少见，确实让人感动。“现在政府的政策好，给我们兄弟俩都办了特困人员供养，每年领的钱够我们生活用。只要我还能动，我就一直照顾他。”李文堂说。



襄垣县首辆无人快递车“上岗”

>>>02

我市第61例造血干细胞捐献者成功捐献

为他人点燃“生命火种”

>>>03